HR. U. Miihendislik Fakiiltesi Makina Miihendisligi Boliimii
Sogutma ve Klima Teknigi

S-1) (10 puan) Sanliurfa’da 5x10x3 m boyutlarinda 10 kisilik bir asma tavanli toplanti salonu yazin split
tip bir klima cihaz1 ile sogutulmak isteniyor. Salonun aydinlatma yiikii 2 KW’tir. Buna gore, a-
Segilecek split klimanin yaklagik kapasitesini ve i¢ iinitesinin tipini belirleyiniz.

S-2) (10 puan) Bir oto klima sisteminde evaporatér iizerinden 7 m*h, 40 °C KT ve %50 bagil nemde
gegmekte ve 15 °C doymus hava olarak ¢ikmaktadir. Oto klima sisteminin COP degeri 2.2 ve
motora kayis kasnak ile bagh klima kompresoriiniin verimi %75°tir. Buna gore; a-) Islemi
psikrometrik diyagramda gosteriniz b-) Evaporator yiizeyi tizerinde saate ne kadar nem yogusur? c-
) Klima ¢alistirildiginda otomobil motorundan kag beygir giig ¢ekilir.? Not: 1 kW=1.34 BG

S-3)_(20 Puan) R-134a sogutucu akigskani kullanan bir ¢ift evaporatorlii ideal bir sogutma cevriminde,
sogutma boliimiiniin giicii 10 kW, sicaklign 0 °C ve derin dondurucu sogutma béliimiiniin yiikii 20 kW,
sicaklig ise -20 °C’dir. Sogutma ¢evriminde kondenser sicaklig1 +40 °C olduguna gore;

a) Sogutma makinesini sematik olarak ¢iziniz. b) Bu sogutma c¢evrimini basing-entalpi (P-h)
diyagraminda ¢iziniz. ¢) Kompresor giiciinii hesaplayiniz. (Izentropik verim 0.7, mekanik verim 0.8,
aktarma verimi 0.95 ve elektrik motoru verimi 0.98 aliniz). d) Kondenser giiciinii hesaplayiniz.

e) Sogutma performans katsayisini (COPqzuma) hesaplayimniz.

S-4) (40 puan) 300 kisilik bir toplant1 salonu igin yaz ve kis klimasi uygulamasi yapilacaktir. Tasarim

i¢in:

YAZ VERILERI

I¢ Ortam 26 °C kuru termometre (KT) ve %50 bagil nem
(BN)

Dis Ortam 38°CKTve24°C YT,

Is1 Kazanci Duyulur: 80 kW, Gizli: 20 kW

Ufleme sicakligi ile i¢ ortam sicaklig1 arasindaki fark | 8 °C

KIS VERILERI

I¢c Ortam 24 °C KT ve %50 BN

Dis Ortam 0 °C KT ve %50 BN,

Is1 kayb1 ve kazanci Duyulur 1s1 kayb1: 170 kW, Gizli Is1 Kazanct:

30 kW
Kis isletmesinde sadece nemlendirici ve son 1sitict vardir.

Sogutucu serpantinden ¢ikan hava sartlar1 %90 BN olarak, kisi basi temiz hava miktar1 35 m>/h ve toplam
hava miktarin1 yaz ve kis i¢in ayn1 kabul ederek ve yukaridaki verilere gore;

a- Bu konfor klima sistemini tiim elaman ve alt sistemleri (Kanal, kazan, santral gibi) ile birlikte

sematik olarak ¢iziniz.

b- Temiz hava miktarini ve temiz hava oranini bulunuz.

c- By-pass oranini ve by-pass hava miktarini bulunuz.

d- Sogutucu serpantinin giiciinii hesaplayniz.

e- Isitic1 serpantin giiclinii hesaplaymiz.

f- Nemlendiricinin saate tiikettigi su miktarini hesaplayimniz.

g- Bu yaz klimas1 ve kis klimasi islemlerini psikrometrik diyagramda gosteriniz.

h- Su rejimi 7 °C /12 °C ise sogutma bataryasinda dolasan suyun debisini hesaplaymiz.

I- Hava basma hattinda toplam basing kayb1 100 mmSS ise fan giiciinii hesaplayimniz.

Not: Soru kagidi ve sinavda kullanilan tiim diyagramlar sinav sonunda teslim edilecektir. Verilmeyen
veya eksik oldugu diisiiniilen veriler i¢in mantikli degerler alinabilir.
Basarilar dilerim. Prof. Dr. Hiisamettin BULUT
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